

Нарушения свободы слова в Казахстане Май 2025 года

Международный фонд защиты свободы слова «Әділ сөз» представляет обзор событий мая 2025 г., отражающих состояние свободы выражения, получения и распространения информации в Казахстане.

I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Май, 2

В ежегодном рейтинге свободы прессы международной организации «Репортеры без границ» (RSF), опубликованном 2 мая 2025 года, Казахстан занял 141 место из 180 стран, набрав 39,34 балла из 100 возможных. Рейтинг учитывает пять ключевых факторов: политический контекст, правовую базу, экономическую среду для СМИ, социокультурный контекст и безопасность журналистов.

В докладе отмечается, что свобода слова в мире находится на исторически низком уровне: в 160 странах СМИ работают с большими затруднениями или полностью прекращают деятельность. Все чаще причиной закрытий становятся экономическое давление и давление со стороны властей. Более того, в 46 странах медиа принадлежат ограниченному кругу владельцев, что также сдерживает независимость журналистики.

По сравнению с соседними странами, Казахстан расположился незначительно выше Кыргызстана (144 место), Узбекистана (148) и Таджикистана (153). Худший показатель среди постсоветских стран у Туркменистана (174 место), который находится в группе стран с самыми низкими оценками вместе с Россией (171), Беларусью (166) и Азербайджаном (167). Ниже Туркменистана в рейтинге оказались Афганистан, Иран, Сирия, Китай, Северная Корея и Эритрея.

Май, 3

Казахская служба Радио «Свободная Европа/Радио Свобода» (RFE/RL) во главе с Торокулом Дооровым запустила 3 мая страницу для сбора донатов от читателей и зрителей. Это стало ответом на финансовые трудности радиостанции, вызванные политическими решениями в США, и направлено на поддержку миссии службы по освещению вопросов свободы слова, прав человека и политического преследования в странах с ограничениями свободы слова и политическим давлением.

Май, 27

Министерство культуры и информации Республики Казахстан и компания Meta провели встречу в Астане, посвящённую вопросам обеспечения информационной безопасности в стране.

Министр культуры и информации Аида Балаева отметила активную работу Meta по модерированию контента на платформах Facebook, Instagram и WhatsApp. В 2025 году министерством выявлено 7689 нарушений законодательства в соцсетях (Facebook — 3027, Instagram — 4662), из которых Meta удалила 90% в Facebook и 51% в Instagram.

Особое внимание уделено распространению мошеннической и фейковой информации через мессенджер WhatsApp. По итогам переговоров согласована организация рабочей группы для разработки технических решений и усиления модерации контента на социальных платформах.

Министерство культуры и информации призвало граждан быть бдительными в интернете: не раскрывать личные данные, проверять источники информации, использовать надёжные пароли, с осторожностью относиться к мобильным рассылкам и сообщать о подозрительной активности.

Май, 30

Министр культуры и информации Республики Казахстан Аида Балаева прокомментировала распространённые в мае 2025 года слухи о смерти Сары Назарбаевой, жены первого президента страны. Министр выразила осуждение по поводу подобной дезинформации, отметив, что это проявление крайней жестокости по отношению к человеку, находящемуся на лечении.

Аида Балаева подчеркнула, что личная жизнь Сары Назарбаевой — это частное дело, несмотря на общественный интерес к семье первого президента. Также она поддержала опровержение, сделанное пресс-секретарём первого президента, и напомнила о необходимости доверять только проверенной информации.

Ранее, в декабре 2024 года, распространялась аналогичная ложная информация о смерти Сары Назарбаевой, которую также официально опровергали.

Май, 20

Центральная Азия

Европейский союз объявил о выделении экстренной финансовой помощи в размере 5,5 млн евро медиахолдингу «Радио Свободная Европа/Радио Свобода» (RFE/RL), чтобы поддержать его деятельность в регионе Центральной Азии. Среди ключевых получателей средств указаны редакции «Радио Свобода» в Казахстане («Радио Азаттык»), Кыргызстане («Радио Азаттык»), Таджикистане («Радио Озоди»), Туркменистане («Радио Азатлык») и Узбекистане («Радио Озодлик»).

Глава дипломатии Евросоюза Кая Каллас подчеркнула важность свободы слова для региона с ограничениями на свободу прессы и охарактеризовала выделение средств как краткосрочное экстренное финансирование — своего рода страховку для независимой журналистики. В свою очередь министр иностранных дел Чехии Ян Липавский поддержал инициативу и предложил рассмотреть возможность ежегодных выплат в размере 120 млн евро на поддержку свободы слова.

II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Май, 14

Парламент Казахстана

14 мая 2025 года депутаты Мажилиса в первом чтении одобрили законопроект, регулирующий сферу искусственного интеллекта и предусматривающий административную ответственность за создание и распространение дипфейков — поддельных фото, видео и аудиозаписей, сгенерированных с помощью ИИ.

Размер штрафов для владельцев сервисов, создающих такой контент, составит от 15 до 100 месячных расчетных показателей (МРП), что эквивалентно 58–393 тысячам тенге, в зависимости от категории бизнеса.

Кроме того, рассматривается возможность введения уголовной ответственности за распространение дипфейков, однако конкретные нормы пока находятся на стадии проработки и согласования.

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Гибель/Убийство/Покушение на убийство

Май, 19

Айдос Садыков, YouTube-канал «Бәсе»

Продолжающееся вялотекущее расследование убийства казахстанского оппозиционного журналиста и блогера Айдоса Садыкова, совершённого 18 июня 2024 года в Киеве, вызывает серьёзные опасения и критику. Украинская Генеральная прокуратура получила от казахстанского Генпрокуратуры официальный отказ допрашивать подозреваемых — Алтая Жаканбаева и Мейрама Каратаева, а также вручать им обвинения, несмотря на международные запросы о следственной помощи.

Суд в Казахстане отпустил подозреваемого Жаканбаева под подписку о невыезде, а Каратаев до сих пор не разыскивается. Супруга Айдоса Садыкова публично обвиняет казахстанские правоохранительные органы и спецслужбы в бездействии и попытках прикрыть виновных, что ставит под угрозу международное правовое сотрудничество и нарушает нормы справедливого расследования.

2. Дискредитация СМИ, журналиста

Май, 16

Майя Бекбаева

Телеведущая и журналистка Майя Бекбаева сообщила о развёрнутой против неё спланированной информационной атаке в социальных сетях. По её словам, в сеть были опубликованы видеоролики с вырванными из контекста и смонтированными фрагментами её высказываний, целью которых является искажение смысла и очернение её репутации.

Бекбаева заявила, что не допускала высказываний, оскорбляющих народ, и призвала не верить фейковым публикациям. Она также выразила протест против поощрения травли в комментариях в соцсетях и пообещала, что все, кто распространяет ложную информацию, будут привлечены к ответственности по закону.

Журналистка готовит официальное видео с опровержением для разъяснения ситуации.

3. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов и СМИ

Май, 06

Region Info (г. Шымкент)

Редакция республиканского информационного агентства REGIONINFO.KZ присутствовала 6 мая 2025 года на открытом судебном заседании в Специализированном межрайонном экономическом суде города Шымкент по гражданскому делу по иску ТОО «Эрида». Судебное разбирательство связано с расследованием по заявлению покойного Абила Ильясовича Сарсенбаева, бывшего банкротного управляющего ТОО «Феб Строй».

В ходе заседания адвокат Таусаров Галым ходатайствовал о недопущении представителей СМИ в зал суда. Суд отказал в удовлетворении этого ходатайства, и представители редакции остались присутствовать на заседании. После этого суду был дан отвод.

Действия адвоката рассматриваются как возможное воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста, что может содержать признаки статьи 158 Уголовного кодекса Республики Казахстан.

Редакция REGIONINFO.KZ намерена обратиться в Министерство юстиции РК и Департамент полиции Шымкента для разъяснения данного инцидента.

Май, 24

Алматы, Orda.kz

В день отставки акима Ерболата Досаева в Алматы у здания горадминистрации был усилен полицейский кордон. С раннего утра сотрудники службы охраны запрещали журналистам вести съёмку, угрожали задержанием и заставляли удалять сделанные фото и видеоматериалы. Журналисты Orda.kz были ограничены в доступе к информации и не получили комментариев от пресс-службы маслихата, которая обещала их предоставить, но так и не вышла к представителям СМИ.

Май, 26

Ratel.kz

В судебном процессе по делу о гибели 46 горняков на шахте Костенко, который длится с 2023 года, судья Бахтияр Аканов проявил поведение, критикуемое как поддержка травли журналиста Ratel.kz. Адвокаты подсудимых и сами обвиняемые неоднократно оскорбляли журналиста в зале суда, требуя показать содержимое личных файлов с фото и видео. Несмотря на то, что другие СМИ освещали процесс и снимали подсудимых без демонстрации их лиц, судья запретил вести видеосъёмку исключительно корреспонденту Ratel.kz под угрозой недопущения на последующие заседания.

Май, 19

Казахстанским журналистам Ирине Медниковой, Лукпану Ахмедьярову и Раулю Уповору был запрещён въезд в Российскую Федерацию. Медникова узнала о запрете на стойке регистрации аэропорта, прибытие которой она планировала с билетом. Ахмедьярову и Уповору запретили въезд на 50 лет, о чём им сообщили бывшие российские коллеги. Сообщается, что Россия разрабатывает специальный веб-сайт с перечнем «нежелательных» лиц для въезда.

Журналисты связывают запрет с так называемым «списком иноагентов», который обсуждается в Казахстане в рамках законопроекта о неправительственных организациях, прозванном законом об «иноагентах». Казахстанские пограничные и миграционные органы заявили, что не вводили подобных ограничений и не располагают информацией о причинах запретов, подчеркнув, что соответствующее решение приняла Российская сторона.

Отказ во въезде затрудняет профессиональную деятельность журналистов и ограничивает их доступ к источникам информации в России. Ситуация остаётся без официальных разъяснений со стороны российских властей.

Май, 21

Заместитель министра иностранных дел Республики Казахстан Акан Рахметуллин в кулуарах Мажилиса заявил, что ведомству неизвестны причины запрета на въезд в Россию казахстанским журналистам Ирине Медниковой, Лукпану Ахмедьярову и Раулю Уповору. Рахметуллин отметил, что слышит об этом впервые и объяснил, что принимающая сторона имеет право не раскрывать основания для таких решений, поскольку это является её суверенным правом.

Представитель МИД подчеркнул, что заранее узнать о запрете практически невозможно, так как соответствующие списки с ограничениями не публикуются, а причины

включения в них обычно не разглашаются. Он добавил, что, возможно, решение связано с внутренними нарушениями, но конкретные причины ведомству не известны.

Май, 27

Алматы, Orda.kz

В Наурызбайском районном суде Алматы состоялось очередное заседание по делу блогера Алишера Теменова, обвиняемого в оскорблении казахского поэта Мукагали Макатаева. Перед началом процесса Теменов заявил ходатайство об удалении из зала журналиста Orda.kz, утверждая, что публикации СМИ стали причиной преследований в его адрес. Однако судья Бейнегуль Кайсина отклонила ходатайство, отметив, что процесс является открытым, а личность Мукагали Макатаева — общественно значимой, что оправдывает присутствие журналистов на слушании.

В октябре 2024 года Теменов опубликовал в TikTok видео с нецензурными выражениями в адрес поэта на фоне стихотворения «Туған күнім». Видео было удалено спустя пять минут, но успело распространиться по другим интернет-ресурсам. На суде блогер признал вину и извинился, отметив, что подвергался давлению в социальных сетях и со стороны местного сообщества. Он также попросил снизить сумму моральной компенсации, требуемой сыном поэта Жулдызом Макатаевым, с 10 миллионов тенге до 500 тысяч.

Стороны не достигли соглашения по сумме компенсации, и суд объявил перерыв до 16 июня.

4. Задержание журналиста

Май, 16

Orda.kz (г. Алматы)

В районе улицы Дулати, рядом с семейной резиденцией клана Назарбаевых, журналистам Orda.kz мешали выполнять профессиональные обязанности и задержали их сотрудники полиции. По информации редакции, журналисты закон не нарушали.

Май, 30

Олег Гусев (г. Темиртау)

Журналист Олег Гусев уже полтора года находится под следствием по уголовному делу, возбужденному после публикации расследования о ситуации на рынке «Кенжехан» в Алматы. В статье 2023 года он упомянул активистку Елену Садвакасову и сообщил о наличии у неё судимости, взятой из открытых судебных источников. В декабре 2023 года Садвакасова подала заявление о распространении персональных данных, что стало поводом для уголовного преследования Гусева по статье 147 УК РК — «Нарушение неприкосновенности частной жизни и законодательства о персональных данных», по которой предусматривается лишение свободы от трёх до семи лет.

26 мая журналист был задержан в Алматы на 48 часов, полиция ходатайствовала об аресте на месяц, но суд отказал. Гусев опасается задержания и находится в Алматы для допросов, ожидая продолжения следственных действий.

Дело вызывает общественный резонанс и обсуждается в контексте права журналистов использовать информацию из открытых источников и свободы слова.

IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Май, 16

На заседании общественной палаты в Мажилисе 16 мая 2025 года заместитель министра внутренних дел Игорь Лепеха представлял законопроект «О профилактике правонарушений». После завершения заседания несколько представителей СМИ попытались получить комментарий от Игоря Лепехи. Однако чиновник дал краткие и неохотные ответы лишь на несколько вопросов в коридоре перед лифтом, после чего покинул здание мажилиса, проигнорировав оставшихся журналистов и отказавшись комментировать резонансное дело о гибели 22-летней студентки из Алматы, в телефоне которой обнаружено видео с пытками.

Май, 21

Первый вице-министр иностранных дел Республики Казахстан Акан Рахметуллин заявил, что Министерство иностранных дел не располагает официальными данными о гражданах Казахстана, воюющих на территории Украины. По его словам, вся имеющаяся информация поступает из СМИ Украины и России. Вице-министр обратился к журналистам с просьбой предоставить конкретные имена для проверки совместно с правоохранительными органами. При получении официальной и подтвержденной информации МИД направит её уполномоченным органам. Рахметуллин также напомнил, что участие в наёмничестве карается законом.

Напомним, в апреле 2025 года украинский проект «Хочу жить» опубликовал список из 661 гражданина Казахстана, предположительно участвовавших в боевых действиях на стороне российских вооружённых сил, из которых к концу 2024 года погибло не менее 78 человек.

Май, 28

Марина Низовкина, Шымкент

Апелляционная коллегия судей Шымкента удовлетворила частную жалобу адвоката Натальи Бурмистровой и журналистки Марины Низовкиной на отказ суда первой инстанции принять к рассмотрению их иск к прокуратуре города. Истцы оспаривали незаконные действия прокуратуры, которая не предоставила ответы на официальные

запросы, а перенаправила их в другие госорганы, в действиях которых выявлены нарушения.

Иск касается проверки деятельности ГКП «Сушар» на мусорном полигоне города за 2023 год, где установлено, что около 98% бытовых отходов не сортировались, что нарушает экологическое законодательство. Сортировка включена в тарифы и оплачивается мусоровывозящими компаниями, однако фактически не проводится. Запросы о нанесённом ущербе и мерах прокурорского реагирования оставались без ответа.

Апелляционный суд отменил определение суда первой инстанции, признав его незаконным, и направил дело на рассмотрение по существу. Решение суда способствует восстановлению права на получение информации от государственных органов и повышению их подотчётности.

2. Неправомерный доступ к компьютерной информации, DDoS-атаки

Май, 11

Orda.kz (г. Алматы)

Вечером 11 мая официальные аккаунты издания Orda.kz в Instagram и Threads были заблокированы после волны многочисленных жалоб, которые компания Meta расценила как спам. В редакции рассматривают это как организованную атаку и обратились к Meta с запросом о разблокировке страниц.

Май, 14

Orda.kz (г. Алматы)

Главный редактор Orda.kz Гульнар Бажкенова сообщила о масштабной волне массовых звонков и сообщений, связанных с фейковыми объявлениями с её номером телефона, распространяемыми с целью создания ложных и компрометирующих ситуаций. По её словам, объём звонков и сообщений от молодых египтян с неподобающим содержанием превышает тысячу.

Также Бажкенова рассказала о распространении дипфейков, в том числе видео с участием медиаменеджера Сырыма Иткулова, которое содержит ложные сведения о её личной жизни. Она выразила обеспокоенность возможным незаконным доступом к её телефонным разговорам и переписке, который мог способствовать созданию этих дипфейков.

3. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам

Май, 04

Orda.kz (г. Алматы)

Сайт Orda.kz заблокирован на территории Казахстана. Доступ к основному домену ресурса из страны недоступен, однако версии сайта на казахском и английском языках продолжают работать в обычном режиме и доступны пользователям.

Редакция подчеркнула, что самостоятельно решить проблему блокировки не в силах, поскольку решение зависит от влиятельных должностных лиц. Редакция призвала читателей следить за новостями в социальных сетях, заверив, что делает всё возможное для сохранения доступа к информации.

Май, 08

Orda.kz (г.Алматы)

Международный фонд защиты свободы слова «Әділ сөз» выразил серьёзную обеспокоенность из-за цифровой атаки на редакцию Orda.kz и её сотрудников. В течение нескольких дней редакция подвергается системному давлению:

- блокировка основного сайта Orda.kz на территории Казахстана при сохранении доступа к казахской и английской версиям;
- массовые звонки и сообщения с фейковыми объявлениями на номера главного редактора и собственника издания;
- распространение дипфейков с порочащими репутацию сотрудников материалами.

В частности, от имени главного редактора Гульнар Бажкеновой распространялись ложные сообщения о приглашении принять участие в акции «Бессмертный полк». Аналогичные дипфейки распространялись от имён высокопоставленных лиц и журналистов, а призывы бойкотировать акцию — от имени КНБ РК.

Әділ сөз указывает, что данные действия могут иметь признаки кибербуллинга и содержать признаки уголовных правонарушений по ст.158 и ст.255 УК РК. Фонд призвал правоохранные органы провести **В связи с этим**

Международный фонд защиты свободы слова «Әділ сөз»:

- Призывает правоохранные органы провести всестороннее расследование по фактам цифровой атаки на Orda.kz и установить причастных к организации давления;
- Обращается к Министерству внутренних дел и Генеральной прокуратуре с предложением внедрить механизмы оперативного реагирования на случаи кибербуллинга и пресечения распространения дипфейков, направленных на дискредитацию журналистов;
- Считает необходимым законодательное закрепление отдельной нормы, предусматривающей административную и уголовную ответственность за цифровое преследование — кибербуллинг — в том числе с использованием технологий искусственного интеллекта и персональных данных. В 2024 году в Кодекс об административных правонарушениях (КоАП) была добавлена статья 73-6,

устанавливающая ответственность за буллинг несовершеннолетних, включая онлайн-формы. Для взрослых (включая сотрудников СМИ) специальной статьи о кибербуллинге пока нет. Считаем необходимым расширить защиту женщин, политиков, журналистов и активистов, которые становятся жертвами онлайн-атаки, травли, доксинга, слатшейминга и др.

Фонд продолжает мониторинг ситуации и готов предоставить юридические консультации журналистам, подвергшимся цифровому давлению.

4.Закрытие/приостановление выпуска СМИ

Май, 17

КТК (г. Алматы)

Телеканал КТК сократил время выхода новостей на казахском языке. Ранее казахские новости транслировались ежедневно с 19:30 до 20:00, теперь они выходят в эфир всего 15 минут — с 20:40 до 20:55. При этом время русскоязычных новостей увеличилось до 40 минут, и они выходят с 21:00 до 21:40.

В СМИ наблюдается тенденция сокращения контента на казахском языке. Так, в составе АО Qazcontent объединяются порталы BAQ.KZ и BaigeNews.kz. Портал Massaget.kz уменьшил редакционный состав. Телеканал «Еларна» прекратил вещание с мая 2025 года. Местный канал в Караганде закрыл раздел новостей на казахском языке.

Май, 1

Qaznews24, Темирлан Енсебек

Создатель сатирического паблика Qaznews24 Темирлан Енсебек официально покинул проект. Согласно заявлению, опубликованному на странице паблика в Instagram, с данного момента он полностью прекращает участие в редакционной работе, не имеет доступа к аккаунтам и не принимает решений в рамках проекта.

Это происходит на фоне его осуждения 11 апреля 2025 года по статье 174 Уголовного кодекса РК («Разжигание социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни»), за что он получил наказание в виде пяти лет ограничения свободы и запрет на журналистскую и публичную деятельность. В уголовном деле фигурировал сатирический пост в Instagram с музыкальной композицией, которую следствие расценило как провокационную.

V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Май, 19

Шымкент, Молдир Нурман.

Независимая журналистка Молдир Нурман, освещавшая проблемы водоснабжения и коммунальных услуг в Шымкенте, заявила о давлении со стороны властей и возобновлении в отношении неё уголовного дела. Поводом для преследования стала публикация о частной компании «Су ресурстары – Маркетинг», которая 30 лет обеспечивала Шымкент питьевой водой, и передаче этого предприятия в коммунальную собственность после смены руководства акимата. Журналистка усомнилась в прозрачности этого процесса и провела расследование.

Ранее уголовное дело против Нурман было закрыто, однако полиция возобновила его, ссылаясь на результаты филологической экспертизы. Журналистка утверждает, что после критики чиновников ей стали поступать предупреждения, в том числе в социальных сетях (TikTok), где она получала требования «вести себя спокойно». Видеобращение к президенту было записано ею в ответ на давление.

Уголовное дело возбуждено по статье 274 УК РК — «Распространение заведомо ложной информации».

Май, 27

Алматы

27 мая в Алматинском городском суде рассматривалась апелляционная жалоба Темирлан Енсебека и его адвоката Жанары Балгабаевы. Суд второй инстанции отклонил требование полной отмены приговора, не смягчил наказание и не отменил ни одного из запретов. Единственным изменением стало уточнение срока действия всех запретов — он установлен на пять лет (совпадает с сроком ограничения свободы) вместо неуточненного, что могло восприниматься как пожизненный запрет.

Темирлан и его адвокат указывали на ряд процессуальных нарушений: большой временной разрыв между публикацией и возбуждением дела, отсутствие жалоб потерпевших, изъятие смартфона, которым обвиняли в совершении преступления, после даты публикации.

Енсебек и его защитники считают дело политически мотивированным и несправедливым, признавая лишь ограничение свободы без вины.

2. Преследования в гражданском порядке

Май, 13

Ulysmedia.kz (г. Астана)

Специализированный межрайонный экономический суд города Астаны отказал ТОО «Атырауский нефтеперерабатывающий завод» (АНПЗ) в иске к редакции Ulysmedia.kz о требовании опровержения публикации и защите деловой репутации. Решение суда вступило в законную силу.

Согласно постановлению, АНПЗ обязан выплатить редакции 600 000 тенге в возмещение судебных расходов. Дело отражает продолжающиеся судебные и информационные споры вокруг деятельности завода, который в последнее время фигурирует в нескольких расследованиях и судебных процессах, связанных с вопросами корпоративного управления и антимонопольного регулирования.

Май, 23

Известный адвокат Лэззат Ахатова объявила о намерении подать в суд на журналиста Нурсейіта Жылқышыбая из-за интервью с религиозным деятелем Мұхамеджаном Тазабеком. В эфире журналист задал вопрос о личных отношениях между Тазабеком и Ахатовой, касающийся возможных влюбленностей во время учебы и современных контактов.

Ахатова на своей странице в соцсетях резко осудила подобные вопросы, назвав их неуместными и нарушающими её личные границы. Также адвокат отметила готовность обратиться в суд для защиты своей чести и достоинства, считая подобные публичные высказывания прямым вмешательством в личную жизнь и нарушением этических норм.

3. Преследования в административном порядке

Май, 23

Кирилл Павлов

Министерство сельского хозяйства Казахстана подало в суд на общественника и блогера Кирилла Павлова по обвинению в «распространении ложных сведений в соцсетях» в связи с публикациями о масштабах территорий, поражённых саранчой. По информации Павлова, вся аналитика строилась на данных, опубликованных самим министерством. Судебное заседание по делу назначено на 23 мая 2025 года.

Ранее блогер писал, что очаги заражения саранчой в Казахстане являются показателем работы аграрной системы, а реальные площади поражения часто превышают официальные данные Минсельхоза. Павлов отмечал недостаток профилактических мер и рост площадей обработок от вредителя.

VI. Кейсы, не учитываемые при подсчете статистики

Май, 15

Депутат Мажилиса Парламента РК Даулет Мукаев (г. Астана)

Депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан Даулет Мукаев извинился и попросил понять за распространение ложной информации о смерти Сары Назарбаевой, что вызвало волну общественного резонанса в СМИ. Он заявил, что по данной ситуации либо будет привлечён к ответственности, как это происходит с журналистами и блогерами за подобные случаи, либо общество должно понять его действия.

Ранее Даулет Мукаев распространял новость о смерти Сары Назарбаевой, которая впоследствии была опровергнута. Информация о смерти не была подтверждена официальными источниками, и сама Сара Назарбаева продолжает находиться в больнице.

Май, 28

Азамат Сарсенбаев (г. Актау)

Блогер Азамат Сарсенбаев был арестован на 20 суток административного ареста по статье 73 КоАП РК («Клевета»). Как сообщил сам блогер в Instagram, поводом для разбирательства стали его комментарии, связанные с конфликтом между владельцем донерной и клиенткой, а также публикации, в которых он выражал мнение о покровительстве точки общепита со стороны сотрудников Антиторрупционной службы Мангистауской области.

По словам Сарсенбаева, дела было инициировано заявлением Антиторрупционной службы, которая обжаловала его публикации, назвав их ложными. Обвиняемый считает, что нынешняя ситуация создаёт прецедент, позволяющий привлекать к ответственности активистов и общественников за критику исполнительной власти.

Май, 6

Петропавловск

Двум блогерам, Роберту Подласову и Сергею Сайко, назначили по семь лет лишения свободы за вымогательство у супермаркетов Magnum и «Семейный». По данным Генпрокуратуры, с 2022 года блогеры проводили рейды по торговым точкам города, фиксируя нарушения, такие как просроченная продукция, и публиковали материал в Instagram и YouTube. За прекращение рейдов и устранение жалоб с контролирующими органами они потребовали у руководства Magnum 50 млн тенге. По подобной схеме блогеры заставляли платить и директора другой торговой сети — по 200 тысяч тенге в месяц.

Первое судебное разбирательство с участием присяжных оправдало обвиняемых за недостаточностью доказательств. Однако прокуратура обжаловала приговор, дело было рассмотрено повторно, и на этот раз присяжные признали блогеров виновными. Суд приговорил Подласова и Сайко к 7 годам лишения свободы, обязав вернуть владельцу торговой сети выплату в размере 1 млн тенге за предыдущие платежи.

Май, 16

Астана

В Астане произошёл инцидент с участием блогеров, которые осуществили неудачный пранк в одном из многоквартирных жилых домов. В социальных сетях появились два видеоролика, где группа мужчин инсценировала ситуацию с телом и вооружённым человеком в лифте. В первом видео они занесли в лифт имитацию трупа, во втором —

один из участников изображал раненого, а другой — вооружённого с топором нападающего.

Такие действия пранкеров вызвали сильный испуг и стресс у случайных пассажиров лифта, что привело к вмешательству полиции. Правоохранители установили личности участников, задержали их и привлекли к ответственности. По решению суда инициатору пранка назначен арест на 30 суток, остальные получили аресты по 15 суток.

Май, 16

Атырау

В Атырау задержана блогерша, подозреваемая в мошенничестве под видом проведения благотворительной лотереи и розыгрышей призов через социальные сети. Участники переводили деньги — от нескольких тысяч до десятков тысяч тенге, но обещанные подарки и помощь так и не получили.

По официальным данным, на момент задержания заявлений о причинённом ущербе поступило от более чем 50 человек, среди которых одна потерпевшая сообщила о потере 83 000 тенге, а другая — о материальном ущербе в размере 485 000 тенге. Пострадавшие неоднократно пытались вернуть деньги, но блогерша отвечала грубо и отказывалась возвращать средства.

Департамент полиции Атырауской области подтвердил возбуждение уголовного дела по факту мошенничества и задержание подозреваемой. Расследование продолжается.

Май, 27

Актау

Житель Актау получил крупный штраф за проведение незаконной лотереи через социальную сеть Instagram. 16 января 2025 года мужчина разместил на своей странице объявление о продаже курса «Бизнес с нуля» и одновременно организовал розыгрыш призов — мобильных телефонов, денежных средств и автомобиля. При этом он не обладал статусом оператора лотереи, что является нарушением законодательства Республики Казахстан.

Специализированный суд по административным правонарушениям Мангистауской области рассмотрел дело по части 6 статьи 445-1 Кодекса об административных правонарушениях (Нарушение законодательства о лотереях и лотерейной деятельности). Вина мужчины была подтверждена протоколом, скриншотами страницы в Instagram и другими материалами дела. Учитывая, что правонарушение совершено впервые, суд назначил административный штраф в размере 825 720 тенге.

Ранее министр экономики Серик Жумангарин предупреждал, что блогеры, организующие и рекламирующие лотереи без соблюдения законодательства, могут быть оштрафованы и лишены доходов. Ведомство проводит разъяснительную работу среди медийных лиц и предпринимателей.

Май, 16

Туркестанская область

Толебийским районным судом Туркестанской области рассмотрено дело в отношении блогера-журналиста по ч.1 ст.667 КоАП РК (неповиновение законному распоряжению или требованию сотрудников правоохранительных органов, воспрепятствование их законной деятельности). Во время исполнения служебных обязанностей 17 апреля 2025 года инспекторы полиции остановили автомобиль Lada за нарушение правил пользования ремнями безопасности. Блогер, которая заявила о своей роли как лица, защищающего права народа, вела прямой эфир в Facebook с места остановки, проявила неуважение к полицейским, не выполняла их законные требования и препятствовала работе правоохранителей.

Вина блогера была подтверждена аудио- и видеозаписями с места инцидента. Суд признал её виновной и назначил административный штраф в размере 30 МРП (117 960 тенге). Постановление суда еще не вступило в законную силу.